

Město Proseč podporuje změnu RUD - Nová mateřská škola v Proseči - Nové jízdní řády OREDO - Dětské hřiště „Rybeňáček“ - Rybí hody ve Zderazi - Informace z Boru: Kanalizace v Boru u Skutče - 110. výročí SDH Bor - Požár pneumatik - Proseč Terézy Novákové 17. září 2011 - MAS Litomyšlsko pro rozvoj života na venkově. Do regionu bylo rozděleno přes 7 mil. Kč. - Záběrští hasiči a ženy objevují krásy vlasti - Pasečský dětský den pod Terezkou - Lampionový průvod v Proseči - Nový školní rok v ZŠ Proseč - Přehled kulturních a sportovních akcí v Proseči a okolí - Třídít či netřídít papír? - Klub seniorů - Den řemesel 25. září 2011 - Autoškola v Proseči - Kurzy angličtiny v Proseči - Pozvánky - Inzerce

Nové jízdní řády OREDO



K návrhům jízdních řádů, které mají platit od 11. prosince 2011, se od našich občanů sešlo velké množství připomínek a také petic téměř ke všem navrženým linkám. Všechny připomínky byly starostou města včas předány zástupcům společnosti OREDO, která je dále zpracuje a vyhodnotí. Zároveň byly potřeby zachování spojů do zaměstnání a škol našich občanů vyjádřeny v průvodním dopisu, který sestavila a podepsala Rada města Proseč. O výsledné podobě jízdních řádů a novém cenovém tarifu IREDO, který by měl platit na všech linkách v Pardubickém kraji, budeme všechny občany informovat na webových stránkách města a také v příštím čísle Zpravodaje.

Rada města Proseč

Město Proseč podporuje změnu RUD

Město Proseč podporuje změnu rozpočtového určení daní a svou podporu vyjádřilo nejen podpisem pod hromadný dopis starostů měst a obcí adresovaný poslanecké sněmovně, ale také osobním dopisem starosty města Proseč adresovaným předsedovi vlády ČR RNDr. Petru Nečasovi. V poslední době hodně diskutovaným tématem v médiích je právě novela zákona o změně rozpočtového určení daní, jejíž schválení má přinést odstranění diskriminace 6241 měst a obcí na úkor čtyř největších měst - Prahy, Brna, Ostravy a Plzně. A co přesně by schválení této novely přineslo městu Proseč? Je to především 5,7 miliónu korun každý rok navíc do rozpočtu města. Tato částka by nám pomohla dokončit dostavbu základní školy a realizovat nové, pro občany prospěšné projekty, jako například další etapy kanalizace, opravy místních komunikací nebo zasítování nových pozemků pro budoucí výstavbu rodinných domů.



O kolik by bylo v rozpočtech obcí každý rok více peněz při schválení navržené novely RUD?

Město Proseč	+ 5,7 mil. Kč
Obec Perálec	+ 658 tisíc Kč
Obec Zderaz	+ 436 tisíc Kč
Obec Bor u Skutče	+ 251 tisíc Kč

Proseč by se tak stala výrazně méně závislá na dotacích a vedení města by mohlo mnohem lépe plánovat jeho další rozvoj.

Jan Macháček

Nová mateřská škola v Proseči

Začátek školního roku byl v Proseči tento rok také ve znamení znovuotevření „nové“ mateřské školy, které proběhlo přesně po dvaceti letech. Nová mateřská škola u základní školy byla postavena v roce 1980 a provoz v ní byl ukončen v roce 1991. Zastupitelstvo města vyhodnotilo na začátku letošního roku potřebu zvýšení kapacity mateřské školy a rozhodlo nevyužitý a chátrající objekt rekonstruovat a vrátit mu zpět jeho původní využití. V přízemí budovy, bývalé jídelně



- nyní sídlí městská knihovna, bylo tedy nutné zařídit nové prostory, které budou sloužit jako jídelna – výdejna. V prvním nadzemním podlaží našla svůj domov „sluníčková třída“ nejmenších dětí. Druhé nadzemní podlaží plánuje vedení mateřské školy využít pro schůzky, výstavy a další potřeby školy. Během posledního půl roku probíhaly v budově nemalé stavební a technické práce s cílem důkladně připravit nové prostory právě pro nejmenší děti. Bylo rekonstruováno sociální zařízení pro děti i personál, provedena výměna všech podlahových krytin, instalováno nové osvětlení a zakoupeno zcela nové vybavení od hraček, přes lůžka, židle, stoly až po šatny.

Děkujeme vedení a pedagogickému sboru MŠ za jejich obětavou práci při rekonstrukci a otevření nových prostor.

Doufáme, že se dětem bude v nové školce líbit.

Jan Macháček

Dětské hřiště „Rybeňáček“

V letních měsících byla provedena rekonstrukce dětského hřiště v České Rybné. Akci realizovalo Město Proseč ve spolupráci s Osadním výborem Česká Rybná a SDH Česká Rybná. V červenci došlo k celkové výměně plotu u potoka, který byl ve velmi špatném stavu, v srpnu byla provedena instalace nových prvků dětského hřiště. Nové prvky vybral osadní výbor, město zajistilo realizaci a terénní úpravy provedl sbor dobrovolných hasičů. V dalším období bychom chtěli, ve spolupráci s občany České Rybné, pokračovat v rekonstrukci hřiště pro míčové hry včetně vybudování zázemí pro konání venkovních akcí.

Jan Macháček



Rybí hody ve Zderazi

V sobotu 20 .8. se ve sportovním areálu ve Zderazi uskutečnily již tradiční rybí hody.

Jako i v minulých letech byl součástí rybích hodů dětský den, který uspořádali naši mladší hasiči a hasičky pro ty nejmenší. Soutěžilo se v mnoha zajímavých disciplínách a děti byly oměněny sladkostmi a na závěr i bohatou tombolou.

Rybí hody začínaly již před polednem, což mnoha návštěvníkům dalo možnost chutného oběda. K jídlu bylo připraveno bohaté menu: kapr , pstruh, tolstolobík, sumec, to vše na několik způsobů- na grilu, v udírně, na másle, na zelenině, pečené atd. . Příprava jídel byla pod vede-

ním pana Abrahama, který se toho zhostil na výbornou a pevně věříme, že si každý pochutnal.

Kdo nespěchal domů, určitě nelitoval. Večer se na parketu konala taneční zábava, při které hrála kapela Tandem ze Džbánova. Ta dovedla hosty pořádně rozparádit a nikomu se domů ani nechtělo. K dobré náladě také přispělo krásné počasí.

Myslíme si, že se celý den velice vydařil a těšíme se na další rok a Vaši účast.

Veliký dík patří pořádajícím členům SDH Zderaz za uspořádání a příjemný průběh celé akce a Vám všem za Vaši návštěvu.

Petr Novák



Informace z Boru

Obecní zastupitelstvo Boru u Skutče přijalo nabídku Města Proseč na znovuoobnovení odběru Prosečského zpravodaje, který bude doručován všem občanům obce na náklady obecního úřadu. Cílem tohoto kroku je především informovat naše obyvatele o aktuálním dění ve městě Proseč a dalších obcích Prosečska.

Kanalizace v Boru u Skutče

V letošním roce byla v Boru zahájena jedna z největších investičních akcí, a to vybudování splaškové kanalizace. Z celkových nákladů 21 mil. Kč jsme formou dotace od Státního fondu životního prostředí z Operačního programu životního prostředí obdrželi 17 mil. Kč a od Krajského úřadu Pardubického kraje 2 mil. Kč. Zbytek bude dofinancován z vlastních zdrojů obce.

Splaškové vody budou odváděny do čističky odpadních vod v Proseči. Vybudování splaškové kanalizace prospěje nejen ke zlepšení životního prostředí v naší obci, ale i k navázání dalších vztahů s městem Proseč.

110. Výročí SDH Bor

Při příležitosti oslav 110. výročí založení Sboru dobrovolných hasičů v Boru byl dne 3. 9. 2011 uspořádán Dětský den na letním parketě v Boru.



Požár pneumatik

V souvislosti s požárem skladu pneumatik v červnu letošního roku obec Bor děkuje všem jednotkám profesionálních i dobrovolných hasičů za obětavý přístup při zasahování a likvidaci požáru. Děkujeme.



Proseč Terézy Novákové 17. září 2011

V sobotu 17. září 2011 proběhlo na Městském úřadě v Proseči slavnostní setkání oceněných autorů a vyhodnocení 20. ročníku literární soutěže Proseč Terézy Novákové 2011.

Soutěžní porota ve složení Josef Krečmer, Petr Musílek a Josef Novák vyhodnotila ze 118 došlých příspěvků 19 nejlepších prací, jejichž autoři byli pozváni na slavnostní vyhodnocení soutěže do Proseče.

Dopoledne proběhlo přivítání autorů a porotců na Městském úřadě v Proseči. Odpoledne si autoři prohlédli Muzeum dýmek v Proseči a potom měli možnost konzultovat svoje práce s porotci. Slavnostní vyhlášení výsledků začalo v 15 hodin a bylo doplněno autorským čtením vítězných prací a hudebním vystoupením žáků ZUŠ Skuteč.

Literární soutěž se uskutečnila za podpory Pardubického kraje a Města Proseč.

připravila E. Rejentová



Jeden ze soutěžních vítězných příspěvků Proseč Terézy Novákové 2011

Pavel Černý – Vyznání

*Být tak stromem,
mohl bych svým větvovím
obejmout tvé tělo z nadýchaných obláček,
slunit se v záři tvého vesmírného zraku,
čerpat z tvé přítomnosti životadárnou sílu
a asimilovat ji v podobu něžných květů
k ozdobě tvých hedvábných kadeřů.*

*Být tak stromem,
mohl bych svým kmenem stát se štítem tvé krásy,
ochranou v nepohodách a bouřích,
darovat ti křehké plody svých let
a být svými kořeny zakořeněn
ve tvém srdci.*

Cenu města Proseč za práci vztahující se k Proseči a okolí získala Marie Popelková z Brandýsa nad Orlicí za příspěvek Život v Toulouvcově kraji.

V kategorii próza se umístili:

1. místo: Daniela Skalová, Praha – Legenda o jezeru Chang-čou
2. místo: Jana Trhlíková, Praha - Muž, který zprůhledněl
3. místo: Lenka Mynaříková, Zátíši - Filozofický pokus Heleny B.

Čestné uznání:

Lenka Pohlová, Jeseník – Proč?

Pavel Antoš, Poděbrady - Z kroniky Matky Gaii

Ing. Václav Persein, Unhošť-Nouzov - Veselá tragična smutných klaunů

Vítězslav Hospes, Kutná Hora - Konec dětských let

Vojtěch Landa, Moravská Třebová - Král měl čtyři syny

Kristýna Mencová, Přerov - Život je hledání

Tomáš Lörincz, Perštejn - Chata



V kategorii poezie se umístili:

1. místo: Monika Prauchová Wahyu, Říčany u Prahy – Sbíрка básní
2. místo: Ing. Pavel Černý, Svitavy – Sbíрка básní Chvála života
3. místo: Michaela Kovačková, H. Králové – Sbíрка básní Časobraní

Čestné znání:

Petra Doubravová, Praha – Sbíрка básní Poezie z okraje společnosti

Klára Fronková, Praha – Sbíрка básní Prodané vlasy

Tomáš Vyšinka, Brno – Sbíрка básní

František Formánek, Holetín – Sbíрка básní Poemia

Radovan Adámek, Stará Bělá – Sbíрка básní



Kompletní fotogalerie na www.prosec.cz

MAS Litomyšlsko pro rozvoj života na venkově. Do regionu bylo rozděleno přes 7 mil. Kč!



Místní akční skupina Litomyšlsko (MAS Litomyšlsko o.p.s.) je nezisková organizace, která působí na území 38 obcí a dvou měst v okresech Svitavy a Chrudim. Cílem působení MAS Litomyšlsko je podpora rozvoje území a zvýšení kvality života ve venkovských oblastech. MAS Litomyšlsko zprostředkovává dotace z Programu rozvoje venkova (jeden z fondů Evropské unie) na menší investiční projekty měst, obcí, svazků obcí, zemědělců, podnikatelů, neziskových organizací nebo církevních organizací. MAS Litomyšlsko také poskytuje poradenství pro všechny subjekty v území v oblasti využívání dalších existujících dotačních titulů (strukturální fondy EU, národní programy a dotace, krajské dotace, nadace apod.) a sama realizuje rozvojové projekty, které zvyšují kvalitu života obyvatel v obcích a městech na území působnosti MAS Litomyšlsko.

Od roku 2009 byly vyhlášeny v rámci

Programu rozvoje venkova 4 výzvy k příjmu žádostí o dotaci na projekty měst, obcí, svazků obcí, zemědělců, podnikatelů, neziskových organizací nebo církevních organizací. V těchto výzvách bylo přijato 54 žádostí o dotaci, 32 bylo navrženo k finanční podpoře, 22 jich je realizováno a 10 jich nyní čeká na schválení nadřízeným orgánem – Státním zemědělským intervenčním fondem – SZIF. Na realizaci projektů v území prostřednictvím MAS Litomyšlsko bylo dosud získáno přes 7 mil. Kč a použití těchto finančních prostředků je již v území viditelné v podobě realizovaných projektů. Další 3,4 mil. Kč jsou již vyčleněny na projekty ze 4. výzvy.

MAS Litomyšlsko také realizuje další projekty na podporu života ve venkovských oblastech, pravidelně každý měsíc vydává plakát informující o společenském životě v regionu, uveřejnění informací je pro zájemce bezplatné. K prezentaci aktivit jsou otevřené i webové stránky MAS, kde můžeme na žádost organizátorů zveřejnit plánované akce aktivity. MAS Litomyšlsko aktivně vyhledává oblasti, kde může být nápomocna při rozvoji života na venkově.

V průběhu listopadu 2011 bude vyhlášena 5. výzva k příjmu žádostí o dotaci. Již nyní můžete kontaktovat kancelář MAS a konzultovat Vaše záměry a projekty. Rádi pomůžeme s realizací žádosti o dotaci, protože ŽIVOT NA VENKOVĚ NÁS BAVÍ!

Příklady zrealizovaných projektů naleznete na www.mas-lit.cz/fotogalerie

Příklad realizace v Proseči a okolí

„Obnova nátěru střechy a výměna okapů na budově sokolovny“, žadatel - TJ Sokol Proseč (viz. foto)

„Stavební úpravy stávající místní komunikace v obci Perálec“, žadatel - Obec Perálec



Ivona Opletalová

Zábořští hasiči a ženy objevují krásy naší vlasti

Rok s rokem se sešel a zábořští hasiči jako tradičně vyrazili se zábořskými ženami a svými příznivci na dvoudenní výlet (10. a 11. 9.), tentokrát do oblasti Českomoravské vysočiny. Nejprve jsme si udělali krásnou ranní procházku kolem řeky Sázavy, kde jsme navštívili přírodní rezervaci Stvořidla. K hezké a pohodové procházce nám přispělo i krásné, téměř letní počasí, které nás provázelo oba dva dny našeho výletu. Po této procházce jsme navštívili v nedalekém Pelhřimově muzeum kuriozit a rekordů, kde všechny



exponáty začínají předponou nej – největší, nejmenší, nejtěžší atd.. Některé exponáty byly úsměvné, jedinečné co do nápadů, kuriózní, ale všechny svědčí o neobyčejné šikovnosti lidí, zvláště druhá část expozice „Zlaté české ručičky“, kde je například možno vidět kytaru celou složenou ze zápalek, šaty ze spínacích špendlíků a podobný model slepený z poštovních známek. Nevěříte? Tak jedte do Pelhřimova a budete žasnout, co všechno uvidíte! Dále naše cesta pokračovala do Třeště, které je centrem řezbářského umění. Zde nám paní Roháčková přiblížila unikátní expozici dřevěných betlémů. Po té na nás čekalo město věčné lásky Telč, jak jej kdysi nazval spisovatel František Kožík. Toto město, právem považované za jedno z nejkrásnějších u nás, spolu se zámek tvoří historické jádro výjimečné

hodnoty zařazené do seznamu světového kulturního dědictví – UNESCO. Tak trochu nad plán jsme ještě při cestě navštívili Křemešník – poutní místo s barokním kostelem, který je v současné době v opravě, a rozhlednu Pípaluku, ze které jsou krásné výhledy po celé Vysočině a do všech světových stran. Ubytování jsme byli v rekreačním středisku Okříšky – Jalovec. Večere i snídaně byly spolu s příjemnou obsluhou na velmi dobré úrovni. Při večerním posezení nás tradičně doprovázeli naši výteční hudebníci a hudebnice, čímž vydatně přispěli k veselé náladě celého večera. Druhý den výletu jsme zahájili plavbou lodí na Dalešické přehradě, která nás překvapila rozlohou, čistotou a krásnou přírodou, a dalo by se říci, přímo nadchla. Dále přišel na řadu Dalešický pivovar s prohlídkou středověkého pivovarnictví. Potom jsme ještě navštívili ve Žďáru nad Sázavou poutní kostel sv. Jana Nepomuckého - další z unikátních děl 18. století architekta Santiniho. Tento celý areál je od roku 1994 taktéž na seznamu světového kulturního dědictví. Pak jsme již nastoupili cestu k domovu s konstatováním – „další zdařilý výlet“, ale všude dobře, doma nej líp.

Za SDH Záboří – Josef Sláma

Pasecký dětský den pod Terezkou

Prázdniny utekly jako voda a my jsme opět po roce chtěli pro pasecké dětičky a mládež připravit rozloučení s prázdninami. Den plný her, zábavy, ale také nových informací a zajímavostí. Dětský den jsme uspořádali v sobotu 3. září. Počasí se vydařilo na jedničku, sluníčko svítilo a bylo teplíčko. Po 13. hodině odpolední jsme už nedočkavě vyhlíželi, kdy se pod rozhlednou objeví první „špuntík“ v doprovodu rodičů. Skoro jsme se začínali bát, že nikdo nepřijde. Naše obavy byly ale předčasné a zbytečné, za několik málo chvil se „chýše“ naplnila dětmi a mládeží, kteří se přišli pobavit a zasoutěžit si.

Program byl zahájen, děti rozděleny do věkově vyrovnaných skupin a začalo se soutěžit. Na programu byly hry jako slalom s malým dětským kolečkem plným kostek, zatloukání hřebíků, brčkem přemístit co nejvíce kuliček hrášku do kelímku, ale největší úspěch měla stonožka s ponožkami. Po celé odpoledne byla také možnost hodu oštěpem a bojování o titul „Železný pasečák“.

Další částí programu bylo povídání pamětníků o historii Pasek a okolí. Děti byly opravdu hodní posluchači, dozvěděly se spoustu zajímavých informací, příběhů



a historek. Slyšeli jsme jak Paseky vznikaly, proč a kdy dostaly název PASEKY a kdy se staly samostatnou obcí. Zajímalo nás, jak se tady žilo v období války, kdo byl generál Svatoň a kapitán Soška. Ale také zajímavosti z okolí, povídání o Tereziánském háji a pověst o Mlýnském kameni. Tato část programu byla velice zajímavá jak pro děti, tak i pro dospělé. Za hezky připravené povídání bych ráda poděkovala panu Tefrovi, paní Lněničkové, Vlastíkovi, Františkovi a Pavlovi Doležalovým a panu Nežádalovi, kteří přijali pozvání a přišli za námi do chýše.

Po celé odpoledne byla připravena ukázka provozu radioamatérů, viděli jsme několik druhů a typů radiostanic a také možnosti a typy vysílání. Dozvěděli jsme se, co vše si pořídit, abychom se mohli stát radioamatéry. Mohli jsme si zkusit dát „výzvu“ a spojit se s okolím. Možnost spojení se světem pro nás zorganizoval Aleš Vanžura a celá tato akce byla pod záštitou SČR (Svaz českých radioamatérů),



takže o spojení nebyla nouze. Aleši díky!

Zajímavou tečkou za sobotním odpolednem byla ukázka nástroje Didgeridoo. Pan Novotný, který Didgeridoo přinesl, nám ukázal, že i jinak je možné navázat spojení. Vylezl na rozhlednu a pomocí tohoto nástroje k nám přivolal australské domorodce.

Celé odpoledne se vydařilo a dětem se líbilo. Už teď se těšíme na další, stejně tak pěkný, společný den!!!

Za OV Paseky Veronika Doležalová



Lampionový průvod v Proseči

Lampionový průvod se stal v Proseči již nedílnou součástí oslav 28. října – oslav Dne vzniku samostatného československého státu. Zahájení lampionového průvodu proběhne letos v pátek 28. října 2011 v 18,00 hodin na náměstí, cesta průvodu bude po ulici „Pasecká“, přes ulici „Na Ručičce“ směrem k ulici „Zábořská“. První zastavení průvodu bude u Památníku padlých u Rychtářových sadů, průvod bude dále pokračovat až k Památníku padlých před základní školou. Doufáme, že účast bude velká a občané si s námi připomenou důvod oslav, protože na důležité historické události bychom neměli zapomínat.

Jan Macháček

Vážení čtenáři,

lampionový průvod, na který Vás zve starosta města, bude mít jednu ze zastávek u Památníku padlých v Rychtářových sadech. Tento památník se jmény místních občanů, padlých v 1. světové válce, vznikl ve třicátých létech minulého století a celá událost samozřejmě nemohla uniknout místním kronikářům. Více výňatek ze zábořské kroniky:

K uctění památky těchto obětí války postaven 1930 v Rychtářových sadech pomník. K stavbě jeho dodal každý občan zábořský dva kameny. Stavbu podnikl „Sbor dobrovolných hasičů“, z něhož zvoleno komité, které stavbu provedlo dle návrhu zábořského rodáka Ed. Kudrny, plastika t. č. v Praze. Náklad stavební činil 4.622,80 K. Od-

halení pomníku konalo se 28. 10. 1930, slavnostní řeč pronesl štáb. kapitán Roubal z Prahy.

Po skončení 2. sv. války byla na památník přidána deska se jmény padlých v této válce.

-red-



Nový školní rok v ZŠ Proseč

Na prahu nového školního roku se ve škole sešlo 243 žáků, z toho 26 prvňáčků. Ve škole je čekaly nově vymalované prostory prvního stupně, ale také zbrusu nové, krásné hřiště, ze kterého máme všichni převelkou radost.

Pedagogický sbor opustily paní učitelky Hana Vobejdová a Lenka Komínková, další složení zůstalo beze změn. I nadále ve škole bude Školské poradenské pracoviště. Školní psycholog je placen z projektu IPPP Praha, který končí 30. září. Nový, do které jsme se opět přihlásili, bude s největší pravděpodobností zahájen v listopadu. Tedy školní psycholog bude i nadále k dispozici dětem, rodičům i učitelům, i když pravděpodobně s jednoměsíční pauzou.

Stalo se tradicí na naší škole, že žáci šestého ročníku začínají školní rok společným pobytem v přírodě. Také letos se vydali šestáci na třídní pobyt do chatového tábora TOS Budislav. Jejich heslem je V jednotě je síla a pohoda. V duchu hesla podnikali společné akce od různých her a aktivit až po společné přípravy snídaní a večeří. Seznamují se a učí se být

spolu. Na kamarádkách vztazích mezi dětmi nám velmi záleží, je to ta nejlepší prevence negativních jevů jako je šikana, záškoláctví, návykové látky apod.

Další tradiční záříjovou akcí je cesta za pohádkovými příběhy a jejich hrdiny do města pohádek do Jičína. V letošním roce jsme ji naplánovali pro 5. a 6. třídu. Po celý den pracovali žáci v různých tvořivých dílnách, měli možnost zhlédnout nejrůznější divadelní, taneční i jiná vystoupení. Přestože po celou dobu poprchávalo a byla zima, děti se velmi dobře bavily a z Jičína si odvážely mnoho krásných zážitků.

V rámci mediální výchovy jsme se snažili dětem přiblížit proces vzniku animovaného filmu. Pozvali jsme si osobu nejpopulárnější - scénaristu a režiséra Cyrila Podolského, nositele televizní ceny Elza 2008, který vytvářel například animace večerníků Pat a Mat, Králíci z Klobouku nebo Krysáci. Též přednášel animaci na Filmové škole ve Zlíně. Dvouhodinové vyprávění o přípravě, tvorbě, dabování, vzniku a konečném uvedení animovaného filmu - seriálu do televize nebo kina po celou dobu doplňoval nejrůznějšími

videoukázkami. Žáci měli též možnost vidět skutečné loutky ze zmíněných večerníků i postavy animované pohádkového seriálu Šiflík a Šuflík, který je teprve ve fázi výroby a my ho v televizi zhlédneme asi za čtyři roky - tak dlouho trvá výroba! I to byla jedna ze zajímavostí, kterou málokdo z dětí tušil.

Žáci 7 ročníku každoročně podnikají výpravu do zoologické

botanické zahrady v Praze. Bylo tomu tak i letos, děti plnily předem zadané úkoly, které potom dále zpracovávají v hodinách přírodopisu. Praktická cvičení a činnostní formy práce děti velmi baví a jsou podle nás i mnohem účinnější než teorie v učebnicích.

O dění ve škole se snažíme průběžně a pravidelně informovat na našich webových stránkách www.zsprosec.cz. Zveme každého, koho škola zajímá, NAHLÉDNĚTE!

J. Broulíková



Podzimní pozvánka do VČD

102. divadelní sezóna Východočeského divadla nese podtitul Pardubice, co znamenají svět. Hned první premiéra se nechala inspirovat Velkou pardubickou – z tohoto zajímavého prostředí vychází autorská komedie Utíkej, Váno, utíkej! aneb Velká divadelní steeplechase, jejíž premiéra se uskuteční v sobotu 8. října na Malé scéně ve dvoře. Na divadelní závoďišť pod trenérským dohledem hostující Terezy Karpianus vyběhnou Martina Sikorová, Lída Vlášková, Jan Musil, Zdeněk Rumpík, Ladislav Špiner a Radek Žák.

Následující premiéra v Městském divadle – Zvoník Matky Boží – pak podpoří divadelní sbírku na schody ke zvonům ve zvonici vedle kostela sv. Bartoloměje. Velký romantický příběh podle románu Victora Huga zblédnou první diváci v sobotu 15. října. V režii Petra Novotného se představí Martin Mejzlík, Petra Tenorová, Miloslav Tichý, Josef Vrána, Pavel Novotný, Josef Pejchal, Kristina Jelínková a mnoho dalších.

Radek Smetana, tiskový mluvčí VČD



Přehled kulturních a sportovních akcí v Proseči a okolí - říjen:

2. 10. Proseč – Chroustovice – OP dospělých – fotbalové hřiště od 16 hod

9. 10. Proseč – Jablonné – Krajská I. A třída dorostu – fotbalové hřiště od 10 hod

16. 10. Proseč – Tuněchody – OP dospělých – fotbalové hřiště od 15,30 hod

16. 10. DRAKLÁDA – na „Jonášáku“ od 14,00 hod. – pořádá Junák Proseč

23. 10. Proseč – Jaroměřice – Krajská I.A třída dorostu – fotbalové hřiště od 10 hod

28. 10. Lampiónový průvod, začátek v 18,00 hod náměstí v Proseči, průvod půjde po „Pasecké“ přes „Ručičku“ na „Zábořskou“, průvod se krátce zastaví v Rychtářových sadech u pomníku padlých a bude pokračovat k památníku u ZŠ, kde bude zkončen.

30. 10. Proseč – Sloupnice – Krajská I.A třída dorostu – fotbalové hřiště od 10 hod

15. – 19. 10. ZÁKREJSOVA POLIČKA - Tylův dům Polička – 1. ročník nesoutěžní divadelní přehlídky dospělých amatérských souborů

Třídít či netřídít papír?

Před prázdninami jsme si ukázali, jak přistupovat ke třídění plastů. Nyní naši pozornost zaměříme k papíru, respektive k jeho třídění jako druhotné suroviny.

Úvodem pro ilustraci několik čísel. Spotřeba papíru (nejen v ČR) stále roste. Na jednoho obyvatele ČR připadá ročně spotřeba cca 150 kg papíru, což je dvojnásobek spotřeby před deseti lety...jen tak pro zajímavost. Meziroční nárůst recyklace papíru je přibližně 10%. Recyklace papíru je vedle ekologického významu i činnost ekonomická. Pomáhá papírnám redukovat náklady na výrobu papíru (V ČR se k recyklaci odevzdává cca 43% papíru, ze kterého se u nás recykluje až 70% a zbytek jde na export. Nicméně surovina se i dováží - zkrátka jde o obchod). Noviny, plata na vejce či některé vlnité lepenky nebo toaletní papír jsou povětšinou vyrobeny právě z recyklovaného papíru. Recyklace (dříve sběr) papíru má svou dlouholetou tradici a je velmi přínosné ji udržovat i nadále.

Papír, jak již většina z nás ví, patří do modrého kontejneru. Ze všech tříděných odpadů právě papír vyprodukuje průměrná česká domácnost za rok hmotnostně nejvíc. Modré kontejnery na papír bývají potom nejsnazším způsobem, jak se ho správně zbavit. Alternativu také poskytují sběrné suroviny, které nejsou vždy dostupné, na druhou stranu nabízejí za papír roztríděný podle druhů finanční odměnu.

Vámi setříděný papír se z kontejnerů svezí do třídírny druhotných surovin a ručně se dotřídí na jednotlivé kategorie (vlnitá lepenka, noviny, časopisy, kancelářský papír, hladká lepenka). Z vytríděného papíru v papírnách znovu vyrábí papír a lze ho recyklovat až 7x.

Do modrého kontejneru můžeme vhodit například časopisy, noviny, sešity, katalogy, letáky, krabice, papírové obaly, kartonové a lepenkové obaly – vlnité i hladké, nebo knihy bez vazby, kancelářský papír (z tiskáren, kopírek a faxů), papírové sáčky a papírové tašky. Do kontejneru na papír můžete vyhazovat celé obálky a to i s fóliovými okénky. Při dalším zpracování papíru jsou okénka z obálek v papírnách při rozvláknění a následném několikasupňovém třídění odloučeny. Pokud však vyhazujete obálku s ochrannou bublinkovou fólií, tak tu je potřeba odstranit.

Nevadí ani papír s kancelářskými sponkami. Zpracovatelé si s nimi umí poradit. Svorky není třeba odstraňovat. Při dalším zpracování papíru v papírnách se při roz-



vláknění a následném několikasupňovém třídění kovové součástky odloučí.

Do modrého kontejneru vhazujte i skartovaný papír, stejně jako každý jiný papír, který není mokřý, mastný nebo jinak znečištěný. Jedná se o papír rozřezaný na řezačce, používané většinou v kancelářích. Skartace se provádí z důvodu znečištění znečištění na papíře obsažených informací.

Do modrého kontejneru nepatří, jak jsme výše zmínili, celé svazky knih (vhazovat pouze bez vazby, ve větším počtu patří potom na sběrný dvůr), uhlový, mastný nebo jakkoliv znečištěný papír. Pozor, použité dětské pleny opravdu nepatří do kontejneru na papír, ale do popelnice.



Do modrého kontejneru dále nepatří: nápojové kartony (např. obaly od mléka, džusů, vína apod.), papíry potažené fólií, voskované, dehtované a asfaltový papír, průklepový (uhlový do psacích strojů) a pauzovací papír, potahované obaly z mražených potravin, tapety, fólie, termopapír, nálepky, etikety, fotografie a fotopapír, pohlednice, hygienický papír (např. kapesníky apod.), krabičky od cigaret s celofánovým obalem a vnitřní fólií. Tyto materiály nelze už nadále recyklovat.

Pro třídění papíru v domácnosti je ideálním řešením stará papírová krabice nebo jiná bedýnka, kam můžeme papíry vyhazovat. Myslete na to, že hodně odpadního papíru vzniká v kancelářích – pokud máte doma psací stůl, dejte k němu i koš na papír.

Závěrem všem občanům za třídění odpadů děkujeme a držíme jim palce, aby jim jejich úsilí vydrželo i nadále.

Za komisi pro ochranu přírody Tomáš Háp

Kurzy angličtiny v Proseči

V úterý 20. září 2011 proběhly informativní schůzky zájemců o kurzy angličtiny v Proseči. Na schůzkách byly domluveny termíny konání jednotlivých lekcí a upřesnil se i počet otevřených kurzů. Cena je 1900 Kč/1. semestr (18 lekcí).

- ✓ **Kurz pro začátečníky** – vždy ve **středu** od 18. 00 hod. do 19. 30 hod.
- ✓ **Kurz mírně pokročilých** – vždy v **úterý** od 16. 30 hod. do 18. 00 hod.
- ✓ **Kurz středně pokročilých** – vždy v **úterý** od 18. 00 hod. do 19. 30 hod.
- ✓ **Kurz pro žáky 1. st. ZŠ** – nebyl zatím naplněn – při zájmu nad 6 dětí by se konal vždy v úterý od 15. 30 hod. do 16. 15 hod. (v případě zájmu kontaktujte lektorku) – cena 1100 Kč/1. semestr.

Úterní (středeční) kurzy:

Termíny 1. pololetí – 18 LEKCÍ

MĚSÍC	DEN	DEN	DEN	DEN	DEN
ZÁŘÍ	20. - všichni	27. (28.??)			
ŘÍJEN	4. (5.)	11. (12.)	18. (19.)	25. (26.)	
LISTOPAD	1. (2.)	8. (9.)	15. (16.)	22. (27.)	29. (30.)
PROSINEC	6. (7.)	13. (14.)			
LEDEN	3. (4.)	10. (11.)	17. (18.)	24. (25.)	31. (1.2.)

Termíny 2. pololetí – 18 LEKCÍ

MĚSÍC	DEN	DEN	DEN	DEN	DEN
ÚNOR	7. (8.)	14. (15.)	21. (22.)	28. (27.)	
BŘEZEN	6. (7.)	20. (21.)	27. (28.)		
DUBEN	3. (4.)	10. (11.)	17. (18.)	24. (25.)	
KVĚTEN	15. (16.)	22. (23.)	29. (30.)		
ČERVEN	5. (6.)	12. (13.)	19. (20.)	26. (27.)	

V případě zájmu o kterýkoli kurz kontaktujte přímo lektorku **Helenu Bouškovou** v době konání kurzů v zasedací místnosti – 2. patro MěÚ v Proseči nebo na tel.: 775 29 39 49, email: bouskovahelena@email.cz.

Lenka Žežulková

Klub seniorů

Tak jako děti do školy, těšili jsme se i my seniori na poprázdňinové setkání v klubovně ve čtvrtek 1. září a sešlo se nás kolem čtyřiceti. Štěbetání nebralo konce. Úvodní slovo měla Věra Stoklasová, která nás mile přivítala a seznámila s plánovanými akcemi pro příští období. Současná městská kronikářka Růžena Hromádková nás seznámila s další vynikající osobností a čestným občanem Proseče, řídím učitelem a prvním prosečským kronikářem Antonínem Trkalem. Díky jemu se dovidáme o událostech v minulých dobách, které by jinak upadly v zapomnění. Na závěr nám přečetla paní Hromádková jeho úsměvnou povídku „O strašidle v prosečské zvonici“. Ta se nám všem moc líbila a poslouchali jsme tak pozorně a tiše, že by bylo slyšet upadnout i špendlíček.

Dne 6. září za pěkného počasí se 9 seniorů vydalo na pěší výlet přes Podměstí a Pasíčka ke skalnímu útvaru Kazatelna a Všivickým údolím na Kupadla. Cesta podél Prosečského potoka byla mile romantická a pro většinu turistů nenáročná, výlet se všem velmi líbil.

Ve čtvrtek 8. září se uskutečnila dlouho plánovaná exkurze do Záchrané stanice na Pasíčka. Počasí bylo vysloveně nevlídné, přesto se našlo 20 seniorů, kteří si s deštníky nad hlavou rádi prohlédli zařízení stanice i jeho zvířecí obyvatele. Provázeli záchranář pan Milan Oppa s odborným a zároveň vtipným výkladem. Horký čaj a káva v klubovně, kde bylo dalších deset seniorů, kteří se exkurze nezúčastnili, pak příchozím chutnaly dvojnásob znamenitě.

Výlet 13. září směřoval přes Pánův kopeček na Posekanec. Počasí nám prálo a tak jsme se těšili z krásného dne. Z Posekance jsme ještě odbočili na bývalou loveckou chatu paní baronky Nádherné a rádi poseděli a posvačili u myslivny. Protože bylo krásně, trasu jsme si protáhli přes Borka. Nachodili jsme nejméně 8 km a pochválili se za pěkný sportovní výkon. Na vycházce nás bylo devět.

Další pravidelné čtvrtetní setkání 15. září bylo plánováno na zahradě u klubovny. Sešlo se nás celkem 37 včetně 2 hostů. Za krásného dne pod taktovkou Marie Jenišťové jsme si zasoutěžili - patří jí dík za skvělou přípravu. Za zpěvu lidových písní při harmonice Ládi Čermáka, pití kafička a ochutnávání výborných moučníků jsme zakončili krásný, slunečný den.

Za klub seniorů Marie Potůčková



Den řemesel 25. září 2011

Letošní Den řemesel se vydařil. Za krásného slunečního počasí se návštěvníkům představilo 30 řemeslníků a 5 prodejců z Proseče a okolí. Skauti zde pořádali sbírku „Postavme školu v Africe“ a ČCE Proseč prodávala fair trade zboží. Po celý den hrála hudební skupina A.M.ÚLET z Moravičan a ve 14 hodin se představil Spolek divadelních ochotníků Heyduk z Předhradí.

Poděkování patří všem řemeslníkům, prodejcům, vystupujícím, skautům a pořadatelům, kteří se podíleli na zdárném průběhu této akce.

Eva Rejentová



Cela fotogalerie na www.prosec.cz

AUTOŠKOLA V PROSEČI

Autoškola ABC Hlinsko ve spolupráci s Obecním úřadem Proseč vyhláší

ZAHÁJENÍ KURZU V PROSEČI

pro tyto druhy řídičských oprávnění:

- A - motocykl
- B - osobní automobil
- T - traktor
- C - nákl.automobil
- D - autobus
- E - přívěsy nad 750 kg

Zahájení se koná ve čtvrtek 6.10.2011 v 15,30 hod v zasedací síni Obecního úřadu Proseč.

Kontakt: p.Šlemr 606279141





16. října 2011
od 14 h

DRAKIÁDA

V Proseči na „Jonášáku“
(louka za školou)

Zváni jsou všichni: od dětí
až po prarodiče ☺



Na nejlepší draky čeká
odměna!!!

Pořádá Skautské středisko Proseč



K přednášce a rozhovoru
s představitelkami o.p.s. Jeden svět

Věrou Lukášovou a Magdalenou Jelínkovou

na téma

FAIR TRADE
spravedlivý obchod,
místo pro soucit, porozumění
a podanou ruku

Vás zve Farní sbor ČCE v Proseci 120

v neděli 9. října 2011

v 10.30 hodin

Přijďte se s námi zamyslet nad tím, jak snadno můžeme i my přispět
k rovnoprávnějšímu obchodu s výrobky z rozvojových zemí.

Sdružení rodičů při MŠ a MŠ Proseč zve:

Burza dětského oblečení PODZIM - ZIMA

10. – 13. října 2011

Otevírací doba: 7 – 16 h.

po 10. 10. + út 11. 10.	- příjem, prodej věcí
st 12. 10.	- prodej věcí
čt 13. 10.	- výdej (7 – 14)

• Burza se koná v přízemí MŠ Proseč.

• Dětské oblečení a boty na podzim a zimu,
hračky.

Za každý kus přijatý k prodeji se vybírají 2 Kč.
Burzovné se nevrací.

Z každého prodaného kusu zůstává 5 Kč
na podporu aktivit Sdružení rodičů a MŠ.

Děkujeme za nabídku zachovalých, čistých věcí na děti.

**Přijďte prodat, co vám přebývá,
koupit, co vám chybí!**

Info: +420 776 852 466

NOVÁ KNIHA
JOSEFA NĚMEČKA
SRPEN 1968

- z archivních materiálů OV
KSČ Chrudim a KV KSČ Hradec
Králové 1960 - 1968

V prodeji na MěÚ Proseč

za 220,- Kč



NETOVÉ STUDIO LUDVIKY PŘÍVRATSKÉ
oznamuje rozšíření služeb
NOVĚ od května

Solárium Ergoline 400 Advantage
nejmodernější technologie opalování

Objednávkový osobní ve studiu - Proseč 91 (pánevěš) nebo na tel.: 003823910

ZASÍLÁNÍ HLÁŠENÍ POMOCÍ SMS

PŘIHLÁŠOVACÍ SMS: IK PROSEC REGISTRUJ na číslo 605733680

ODHLÁŠOVACÍ SMS: IK PROSEC ODREGISTRUJ číslo 605733680